

БОРЬБА С ПРОСТИТУЦИЕЙ В ГОРОДАХ БЕЛАРУСИ В XIX – НАЧАЛЕ XX В

В тексте рассматриваются отношения властей Российской империи к проблеме проституции и меры борьбы с ней в городах Беларуси.

Проституция на территории Российской империи была официально запрещена, но продолжала существовать. Правительство, смирившись с тем, что запретить это явление невозможно, решило взять его под контроль. Таким образом, в конце первой половины XIX века вышел ряд постановлений, регламентирующих проституцию. По новым правилам, все женщины, занимающиеся проституцией, а также дома свиданий строго контролировались полицией. Но четких правил контроля прописано не было, поэтому этот вопрос зависел только от личного решения чиновника. Налоги с проституток и домов терпимости не взимались – они были признаны «недостойными правительства». Куда интереснее была организация борделей и домов свиданий. Для их открытия требовалось специальное разрешение, а хозяйка обязательно должна была проживать в заведении. Кроме того, до 1903 г. им нельзя было выходить замуж. Портрет типичной хозяйки дома свиданий в Беларуси – еврейка 35-45 лет мещанского сословия. Бордели в среднем существовали от одного до 10 лет. Надзор за проституцией в различных городах Беларуси был организован по-разному. В Витебске был учреждён врачебно-полицейский комитет при врачебном отделении, как и во многих городах Российской империи. В Пинске, Могилёве, Лиде также существовали врачебно-полицейские комитеты, но не в полном составе. В Минске и Бобруйске надзором за проституцией занимались городские санитарные комитеты. При некоторых санитарных комитетах состояли специальные агенты-сыщики, которые выслеживали женщин, занимающихся проституцией тайно.

По официальным сведениям, в 1889 году в Минской, Гродненской, Витебской и Могилёвской губернии 624 женщины занимались проституцией. Но куртизанок было гораздо больше. Проститутки искали клиентов и оказывали свои услуги практически везде: в трактирах, районах квартир и борделей, банях. Большая часть проституток принадлежала к мещанскому сословию, по вероисповеданию они делились на три практические равные части с небольшим преимуществом в сторону иудаизма. Практически все проститутки были безграмотные и незамужние. Таким образом, проституция в Беларуси в XIX веке была похожа на проституцию во всей Российской империи. Права проституток ущемлялись законодательством. Методы контроля не были эффективными. Минск на фоне других городов Российской империи занимал одну из самых прогрессивных позиций по надзору за проституцией.

Список литературы

1. Воронич, Т. В. Административно-полицейское регулирование проституции в городах Беларуси: вторая половина XIX – начало XX в. / Т. В. Воронич // Журнал Белорусского государственного университета. История. – 2019. – №1. – С. 46–56.
2. Воронич, Т. В. Город и проституция: из истории повседневности Гродно (вторая половина XIX – начало XX в.) / Т. В. Воронич. – Минск: Издательство «Зміцер Колас», 2012. – С. 260–290.
3. Воронич, Т. В. Царские власти в борьбе за моральность минчан: вторая половина XIX – начало XX в. / Т. В. Воронич. – Минск: Беларуская навука, 2012. – С. 305–322.

Федорович Дарья Андреевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, lvwvndv@gmail.com
Хусаинов Денис Олегович, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, khusainov02@inkloud.com
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by